

# 人民陪审员法实施4周年 “无袍法官” 是怎样一种体验

在法庭上，法官身边经常坐着两个穿着常服的人，身前的铭牌上写着“人民陪审员”。他们又被称为“无袍法官”，帮助法官审理案件，同时也是公民在法院上的“眼睛”和“耳朵”。

今年是《人民陪审员法》实施四周年，记者走近这一群体，倾听他们的故事。

## 讲述

### 陪审员绝不是陪衬员

从1987年算起，顾少毅成为人民陪审员已有34个年头了。这些年里，他手写的材料就有厚厚一叠，也获得了诸多荣誉。

顾少毅年轻时在无锡钢铁厂工会工作，负责人民来访、矛盾调解，当时加上退休职工，整个单位人数超过1万人，调解工作量很大。为了应对这些问题，顾少毅开始自学各种法律法规，“给别人调解，说出来的话人家都不信服怎么办，所以一定要懂点法律知识。”

得益于所积累的工作经验，1987年，他被委任为当时的南长法院的陪审员并连任3届，1997年又成为了崇安法院的陪审员，在梁溪区成立后，他被邀请继续担任陪审员。2014年顾少毅退休，但并没有从陪审员的岗位上“退休”，相反，那一年他参与的案件超过了120起。

今年2月，梁溪法院审理了一起邻里纠纷，案情并不复杂，楼上人家漏水最终引发了两家人的矛盾，双方情绪激动，在法庭上吵得不可开交。顾少毅和另一陪审员受法官委托为两家人调解，“我对漏水情况比较了解，说出来的话他们比较认同。”顾少毅说，最终这起案子以原告撤诉终结。在另一起夫妻离婚案中，夫妻俩为争夺孩子的抚养权打起了官司，顾少毅为了给法官审理提供有效建议，在庭外走访了夫妻双方，了解两人的诉求、家庭条件等情况，向法院出具了一份五页纸的分析报告。

顾少毅说，陪审员不应当仅仅是坐在法庭上看法官审案子，而要积极参与进来，配合审判长寻找案件的矛盾、破局的办法等。他一直记得一起离婚官司，女方因病无法生育，最终夫妻俩被婆婆赶出了家门，之前两次审理法院都没有判决离婚，他接触这起案子时已是第三次审理了，“当时女方有轻生举动，我们救下来后陪了她一晚上，安抚她的情绪。”顾少毅回忆说，通过交流他发现这起案子中，夫妻双方缺少的是面对交流的机会，这才导致矛盾无法化解，“如果我们陪审员的工作能够再深入些，或许就不会发生后面的事情。”

人民陪审员法施行后，与过去相比，  
人民陪审员的选任条件和选任方式  
发生了哪些变化？



## 说法

### 提供法律之外的视角

在《人民陪审员法》中明确规定，公检法等单位人员、律师、公证员等是不允许成为陪审员的，简单来说，陪审员本身从事的都是与法律无关的行业。为何会如此规定？梁溪法院法官陆锡平表示：“人民陪审员可以为法官提供法律之外的视角。”

在陆锡平办理的一起案件中，一对夫妻到医院就诊，要求实施“体外受精-胚胎移植”手术。胚胎培育成功后，丈夫却意外身亡，妻子起诉医院要求继续实施胚胎移植。陆锡平说，法律上对于胚胎的性质是没有明确定义的，加上医院是否有权在夫妻一方死亡的情况下继续实施手术同样存在争议，因此他们邀请了江南大学生命科学与健康工程学院副院长詹鲁、梁溪区民政局副局长张亚菁共同组成合议庭，两人利用自己的专业知识，使最终的裁判更加合情、合理、合法，贴近社会的价值观念和道德准则。

惠山法院此前办理了无锡首例私立医院骗取社保基金的案件，法官考虑到这家医院还有其他病人需要后续处置，因此审理过程中将医院负责人另案处理，但是陪审员廉平则提出了异议：“案件事实清楚，责任也很明确，为什么同样的案情、同样的证据要审两次？”廉平是惠山区第二人民医院医生，说起这个案子他也记忆犹新，他说当时只是提出了自己的疑问，法官考虑后觉得他提的建议很对，最终采纳了他的说法，不再另案处理。

据介绍，法官是从法律角度对查明的事实进行判决，但是事实如何认定，有时候就需要陪审员的帮助，特别是一些专业性较强的行业。根据惠山法院的统计，建筑工程类案件是时常会遇到的案件，每当这时惠山法院就会从11名具有工程建设类专业背景的陪审员中选择，在庭审中由他们帮助法官判断案件的事实。

## 延伸

### “云系统”助力人民陪审员履职

采访中记者还了解到，陪审工作并不具有强制性，因此在以往也会出现到了开庭时间，陪审员却无故不到的情况，又或者有的陪审员“案案参与”。为此，法院开始探索解决方案，惠山法院去年上线了自主研发的人民陪审员参审管理系统，梁溪法院也在今年3月开始使用云服务平台选择陪审员参审。

惠山法院行政装备科工作人员梁韵芳介绍，新系统上线后，书记员

通过系统发布陪审任务，陪审员将收到短信和微信通知，可选择“确认参加”或“申请缺席”选项，还可以在手机上查看已参审的庭审相关的统计数据。确认参加后，系统会在陪审员第一次抽取时、开庭前一天、开庭当天7点等时间节点进行提醒。

据悉，陪审员从候选、选任到参审，经过“三次随机抽选”，由人大选任，法院负责任期内管理。在系统内，可以清楚看到每个陪审员参与

审理的情况，谁是人见人爱的“金牌陪审员”，谁是从未露面的“挂名陪审员”，可以说一目了然。梁韵芳介绍，去年的运行数据显示，惠山法院156名陪审员中有5人因故申请不参加陪审，剩余的151名陪审员中有24人参审响应率超过90%，10人申请缺席次数比率为100%（即每次抽中均拒绝）。这些情况将为下届人民陪审员的选任提供依据。

（晚报记者 甄泽）